



举例来说，某客户额度1万元的民生信用卡，单月最高累计积分只能是2万分，如果她当月已经有5000积分，生日那天又刷了6000元钱，按3倍积分原则应该增加18000分，照以前规则累计积分可以达到23000分。但按现在的规则，这个月最多只能累计20000积分，比以前少积了3000分。

除了设置积分累计上限，银行缩减原本可以参与积分的商户类别，也可视为对积分设限的手段。

平安银行的公告显示，2018年7月1日后，不积分的商户新增17个类别。包括：工艺美术商店、工业设计、建筑与工程设计、皮货店、五金商店、家庭装饰用品商店、地板、地毯商店、洗车、运动比赛场馆、体育俱乐部、赛事推广等。

随后，兴业银行也发布公告称，航空类联名信用卡在家电、珠宝类商户的消费将不再获得积分。航空类联名信用卡包括：东方航空联名信用卡、厦门航空白鹭联名信用卡、南航明珠信用卡、吉祥航空联名信用卡。

9月21日，交通银行宣布将“金融机构-人工现金支付”、“金融机构-自动现金支付”两类类别的消费不予计算积分，于公告日起45天后生效。

2

关注

航空里程兑换缩水

用信用卡积分就能换张免费机票，一直是很多持卡人最看重的用卡福利。不过，近来多家银行对航空里程兑换权益进行缩减。

民生银行公告称，自2018年9月1日（含）起，兑换航空里程业务也开始执行新的积分兑换规则，只有客户级永久有效的可兑换通用积分才能参与积分兑换航空里程

业务；此前可以使用的用卡活动或抽奖活动等赠送的短期积分都不再能兑换航空里程。

广发银行则规定，自2018年7月1日起，每户每自然年最多可兑换5万公里；且仅有世界卡、无限卡、商旅白金卡等高端卡能兑换5万公里，其他信用卡的积分每年最多只能兑换3万公里。

广发银行规定还指出，航空类、商旅类联名信用卡每月刷卡消费享受累计航空里程或合作方积分的消费（计积分）金额最高不超过客户卡片消费额度的指定倍数，且每卡每个自然年度享受累计航空里程或合作方积分的消费（计积分）金额不超过60万元。三星级及以上客户最高不超过1.5倍消费额度；三星级以下客户每月最高不超过1倍消费额度。

举例来说，小张为广行航空类信用卡三星客户，2月份计积分消费20000元，3月份核算2月份里程累计时，其在该行消费额度为10000元，则2月份小张可享受银行里程累计的计积分消费金额为15000元（消费额度10000元×1.5倍），超出的5000元不予累计里程。

再比如，小李为广发航空类信用卡客户，当年计积分消费100万，则当年可享受银行里程累计的计积分消费金额为60万，超出的40万不予累计里程。

此外，广发银行将航空类、商旅类联名信用卡商旅及境外消费由赠送额外里程/积分权益优化调整为消费满额赠送广发商城券。

兴业银行也从今年7月1日起调整了航空类联名信用卡积分优惠兑换限额。自2018年7月1日起，兴业持卡人名下同一航空公司不同层级的航空联名卡在单一自然年度内自动兑换航空里程的信用卡积分总额上限由120万积分调整为60万积分。虽然这一规定7月1日才执行，但是2018年全年都要执行这一规定。若客户2018年1月1日至6月30日期间已兑换超过60万信用卡积分，则2018年剩余月份积分将不再自动兑换；若客户2018年1月1日至6月30日期间自动兑换里程（积分）的信用卡积分未达60万，则今年剩余月份可继续自动兑换，但全年上限不超过60万。

3

分析

积分福利下降是为控制成本

遏制“羊毛党”钻空子

银行信用卡积分越来越难，福利越来越少，让不少持卡人怨声载道，信用卡论坛里经常有人抱怨1万多积分换二十来块钱的小东西，要换300块的东西，动不动就需要近20万积分，可攒够20万积分越来越不容易。

“信用卡的积分福利不是银行白送的，与银行在信用卡业务上的收益息息相关。自2016年刷卡手续费费改后，银行卡手续费率整体水平是在不断下降的，银行不可能再像以前那样大方地发福利。”

资深银行卡专家董峥指出，一般而言，能给银行带来较多收入的信用卡才可能获得更多福利。比如，现在经常能看到在境外刷卡可以享受5%、8%甚至10%的返现优惠，就是因为国外信用卡的费率比较高，银行能赚到比较多的手续费，所以可以拿出一部分来回馈持卡人。再比如，国内一些高端信用卡能提供很多诱人的福利，但是年费很高，有些还不能用积分抵扣。如某银行无限卡，一年能免费送客户365杯星巴克咖啡，但是这张卡的年费高达2万元。相比之下，国内普通的信用卡基本不收年费，刷卡费率本来不高还有继续下降趋势，银行自然只能缩减信用卡积分福利。

融360信用卡分析师邱苗认为，银行大规模调整信用卡积分权益，特别是航空里程累计的规则，主要出自控制成本和防止“羊毛党”两方面的考虑。自2016年刷卡手续费费改后，银行从控制成本方面考虑，积分规则的调整也在情理之中，毕竟银行积分福利采购的成本并不低。

另一方面，“职业羊毛党”十分猖獗，扰乱了正常地用卡秩序。“职业羊毛党”通过虚假交易套现，将信用卡内的消费额度以现金方式套取，挪作他用，同时获得相应的刷卡消费积分，再将套现交易获得的巨额积分，换成航空里程、酒店权益、实物商品等，转手获利或是直接倒卖积分。银行对积分兑换规则的调整也是希望遏制“羊毛党”钻空子。

此外，业内人士普遍认为，信用卡积分福利将继续下降，小伙伴可以注销不常用的卡集中少数几张信用卡消费，而在选择开办信用卡时，别被眼花缭乱的积分优惠政策迷惑，一定要想清楚哪些才是对自己有价值的优惠。

本文源自中国消费者报

更多精彩资讯，请来金融界网站(www.jrj.com.cn)